

2023济南市两会特别策划



强省会 再出发

坚持“六个牢记”再谱华“章”

章丘创新实施“5+4”工作体系，激发高质量发展新活力

记者 支倩倩 通讯员 孟凡庚

牢记头等大事：推动党的二十大精神落地开花

坚决落实党的二十大维稳安保任务，扎实组织大会精神学习宣传贯彻，统一思想行动，锚定使命任务，凝聚奋进力量。

营造浓厚氛围。大会召开前，开展“放歌新时代 喜迎二十大”等系列文化活动，举办“喜迎二十大 宣讲润人心”各类宣讲6000余场。大会召开期间，组织广大党员干部群众收听收看会议盛况，通过一图读懂、短视频、图文并茂等形式，对党的二十大进行多样化、全方位、立体式解读，主流舆论持续壮大。

兴起学习宣传贯彻热潮。党的二十大召开后，把学习宣传贯彻党的二十大精神作为首要政治任务，在全面学习、全面把握、全面落实上下功夫。召开区委常委会扩大会议，举行区委理论学习中心组学习研讨，第一时间认真传达学习大会精神。制定学习宣传贯彻总体工作方案和具体落实措施，开展领导干部党的二十大精神专题学习班暨区委宣讲团宣讲动员会，多种渠道、多种形式，推动党的二十大精神进机关、进企事业单位、进城市社区、进校园、进“两新”组织、进网站。

牢记国之大者：争做黄河流域生态保护排头兵

坚持服务服从国家发展大局，系统谋划、整体推进，在保护母亲河、打造幸福河伟大事业中争当排头兵。

加强组织领导。始终把深化落实黄河重大国家战略作为头等大事，完善由党政主要负责同志任双组长的领导小组，健全实体化工作专班。坚持“小切口”整治，开展发展新型农村集体经济促进农民增收等专项监督检查，促进农民增收1.8亿元、集体增收3200万元。

坚持生态优先、把大保护作为核心任务，实施全域山水林田湖草沙系统治理。开展工业炉窑大气污染综合整治回头看，主要污染物大幅减少。1-11月份，空气质量良好以上天数233天，优良率为69.8%，同比增加3.3个百分点。优化水系水网。严格贯彻“四水四定”原则，编制现代水网，优化现有水资源格局，统筹推进保供水、治污水、防洪水、用泉水、节水。完成济南四库连通、云龙湖一期，农村饮水巩固提升工程加快推进。推进文化“两创”。注重放大地域特色文化，城子崖遗址、焦家遗址纳入“考古中国”项目，纪录片《城子崖》在央视播出。建设“山东手造”非遗展示体验中心，龙山德功黑陶、章丘铁锅入选“山东手造·优选100”，石匣过半年暨乡村振兴戏剧节列入全省优秀案例。实施“提升城市软实力

创建文明典范城”十大攻坚行动，推动“文明有章新十条”落地践行，举办“文明实践 爱在章丘”志愿服务项目大赛。以三涧溪村为原型的《三泉溪暖》，在央视综合频道黄金时间热播，“中国龙山·泉韵章丘”城市品牌知名度、美誉度不断提升。



中国龙山·泉韵章丘。

今年是新一届区委的开局之年，也是全区上下承压前行、风雨兼程的奋进之年。一年来，在市委的坚强领导下，章丘区委常委会团结带领全区各级党组织和广大党员干部群众，围绕迎接服务保障党的二十大、学习宣传贯彻党的二十大精神、学习贯彻习近平总书记重要讲话精神和批示指示要求，锚定“走在前、开新局”，坚决落实中央重大决策，全面贯彻省委部署和市委安排，聚焦深化落实黄河重大国家战略和服务山东绿色低碳高质量发展先行区建设，创新实施“5+4”工作体系：擦亮工业强区、乡村振兴齐鲁样板、国家级明水经济技术开发区、齐鲁科创大走廊、文旅名城5张创新名片，实施营商环境、生态治理、民生改善、风险防控4大改革攻坚行动，高效统筹疫情防控和经济社会发展，各项工作取得新成效。位列全国综合竞争力百强新城区第48位、综合实力百强区第56位、工业百强区第65位，获评全省新动能转换重大工程先进县、工业十强县、科技创新强县、民营经济高质量发展先进县（市、区）。



三涧溪村



世界上最大整体环轧钢环历经千锤百炼成功下线。

牢记疫情要防住：保障人民群众生命财产安全

始终坚持人民至上、生命至上，第一时间落实各项优化措施，快字当头，尽锐出战，切实保障人民群众生命财产安全。

着眼于早争主动。早筛查。提前把在校师生、建筑工人、货车司

机等人群纳入7日1检，及时对全区45.5万重点人群纳入核酸检测统一管理。搭建“建筑工地管理平台”，将全区148个建设工地、1.3万名施工人员纳入管理。构筑免疫屏障，新冠疫苗接种近283万剂次。整合追检力量，打通“上级推送+卡口查验+自主报备”三方数据，确保追检补检完成率100%。

落实于细求成效。严格落实

属地、部门、单位、个人“四方”责任，成立区街镇联合指挥部、常态化疫情防控和处置联合指挥部，形成工作合力。成立督导组，直击疫情防控一线薄弱环节，列出台账、销号解决。

牢记经济要稳住：设立1亿元专项资金稳工业

坚持问题导向，精准定策、科学施策，打开指标、打通堵点，推动经济抗压前行、逐步向好。

千方百计稳工业。坚定工业强区战略不动摇，狠抓产业强链，出台强化汽车、数字经济等6大产业链式发展指导意见，设立1亿元专项资金，制定“产业链图谱+N张清单”，打造多产并举、多点支撑、多元发展格局。发挥齐鲁科创大走廊聚合作用，山东大学龙山校区（创新港）完成总体规划设计及考古勘探、采空区治理，与山东大学共建技术转移分中心。

凝心聚力推项目。开展“项目再提速，招商再出发”活动，组织项目集中开工5次，8个省级建设类项目全部开工，年度投资完成率130.2%；24个市级建设类项目全部开工，年度投资完成率114.6%。重大交通项目加快实施，济高高速通车运营，济莱高铁年底具备通车条件；济潍高速累计完成68.6%，小清河复航工程累计完成82.5%，地铁8号线、济滨高铁开工，济南绕城高速二环北线顺利推进，启动G308、S241改建工程。

牢记改革要有新气象：为高质量发展注入新动力

聚焦“5+4”工作体系落地，加强整体谋划，突破重点领域，注重系统集成，为高质量发展注入新动力。

全面深化一次办成改革。开办企业“一窗通办”“一次办好”，实现半小时办结。推行行业综合许可一证化改革，实现准入即准营，1-11月份，新增市场主体15445家。

协同推进数字化改革。协同推进数字经济、数字机关、数字政府、数字社会建设，获国家数据直达试点名额，获评济南市首批千兆城市示范区。攻坚突破国企改革。成立领导小组和6个专

班，制定《区属国有企业改革实施方案》，着力培育壮大3家区属国企，13家企业完成改制工商登记，20家企业完成股权转让登记，为市场化转型夯实筑台。

牢记以人民为中心：让发展成果惠及民心凝聚民心

认真践行以人民为中心的发展思想，推动发展成果更好惠及民生、凝聚民心。

民生实事落实有力。扎实办好22件民生实事，民生支出占比达84.1%。新增城镇就业7235人，安置城乡困难人员6068人。前三季度，城镇居民和农村居民人均可支配收入37557元、25781元，分别增长3.6%和6.9%。稳步推进安置房建设。投资10.3亿元完成东城实验学校等四个项目，青未了幼教集团3家新园开园，学前教育普惠率达94.8%。区级养老服务加快建设，为3家养老机构争取扶持资金2671万元。新开及优化公交线路8条，新改建和大中修农村道路191.6公里，获评全国“四好农村路”示范县。实施34栋老旧小区改造，完成14个街道、10292户的清洁取暖任务。区中医医院新院区、北部医疗中心启动搬迁，推动区疾控中心标准化建设，黄河卫生院改扩建开工。

乡村振兴全域出彩。推进乡村全域全面振兴，推动省市共同打造试点县创建，63个重点项目完成年度建设任务，入选全国传统村落集中连片保护利用示范县，在城乡融合发展试验区监测评价中位列全省第二，成功举办全省乡村振兴济南模式创新论坛。深化农村“三变”改革，105个村实现股东分红3600万元，受益群众7.4万人。推进乡村文化振兴，230个文明实践阵地实现融合提升，新时代文明实践中心获评省级示范中心。

敢闯敢创，善作善成！今天的章丘，有颜值，有内涵，有气质，章丘人民正砥砺奋进，不断刻画更新这座城市的“成长坐标”，全力打造省会东部科创新城、智造高地、文旅名城、生态绿城、康养福地。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：彭传刚 组版：刘燕